



02

内蒙古法制报

2025/12/31

综合新闻

责任编辑:金丽 制版编辑:申慧珍

乌力吉公路口岸通过国家验收

巴彦浩特讯 12月25日,乌力吉公路口岸顺利通过国家验收,标志着阿拉善盟在向北开放进程中再添关键枢纽与重要门户,为自治区对蒙口岸布局优化升级注入了新动能。

乌力吉公路口岸自2016年获国务院批复对外开放,2021年10月实现首次临时通

关,历经5年通过验收,将成为阿拉善盟第二条边贸新通道。口岸临时开放期间,乌力吉边检站累计核验出入境人员1.2万人次,查验援建物资9321.3吨,货值1366.79万元。作为“蒙煤南运”的关键通道,该口岸将进一步畅通中蒙能源、经贸往来,推动两国在文化、旅游、卫生等多领域深度合作,并将与甘其毛

都、策克口岸形成功能互补、错位发展、特色显著的蒙西边境口岸群,进一步完善我国向北开放口岸布局。

为保障乌力吉公路口岸顺利通过国家验收,乌力吉出入境边防检查站主动对接地方经济发展战略和规划,积极参与口岸顶层规划和设计,推动“智慧口岸”建设,为服务口岸

高水平开放和高质量发展提供边检方案。

在当天的验收会议上,国家验收组认真听取了乌力吉口岸建设情况汇报,开展了集中评审,一致同意乌力吉口岸通过国家验收,相关部门分别提出了整改建议,联合签署了验收纪要,成为自治区第20个正式对外开放口岸。
(卢鑫)

护学岗前话安全



近日,鄂尔多斯市公安局交管支队东胜区大队利用家长放学集中接送时段,在校园门前点对点开展交通安全宣教警示活动。活动中,民警针对“一盔一带”、冬季骑行注意事项以及恶劣天气出行安全要点等进行了深入宣讲,家长们认真聆听后表示,一定严格遵守各项交通法规,为孩子们树立好榜样。

李亮 刘跃陆 摄

“关键少数”强引领 依法治市结硕果

乌兰察布讯 5年来,乌兰察布市充分发挥“关键少数”作用,以法治思维和法治方式破解发展难题,取得了突出成效。

全市司法行政机关切实履行依法治市重要组织者、推动者和实践者职责,通过建立健全法治建设工作推进机制,不断提高议事能力和协调水平,并把领导班子法治表现作为年度考核的重要内容,连续数年实现党政主要领导干部现场述法全覆盖,这一做法被自治区评为首届法治为民创新案例。全市积极开展全区法治政府建设示范创建申报工作,乌兰察布市本级以及察右前旗、兴和县被评为“全区法治政府建设示范地区”,乌兰察布市司法局“推行‘菜单式’法律服务新模式 全面优化法治化营商环境”项目被评为全区法治政府建设示范项目。

全市司法行政机关自觉维护司法权

威,积极落实出庭应诉和执行法院生效裁判,市县两级通过集中开展专项治理行动、召开了开庭案件分析会等措施,有效解决了“两高”问题。2025年,全市行政诉讼案件207件,败诉15件,败诉率7.25%;市政府作为被申请人的行政复议案件7件,无被纠错案件,纠错率为0,“两率”均低于历年同期水平;涉府执行案件执结率达100%。

该市建立“执法人员资格数据库”,全市行政执法人员100%持证上岗;深入

开展规范涉企行政执法专项行动,2025年,全市整改执法问题线索95条,行政处罚案件同比下降28.6%,行政检查同比下降30.26%,为企业挽回经济损失202万元;全面推行“扫码入企”制度,有效开展行政执法监督,规范权力运行;坚持立改废释并举,清理废除妨碍全国统一市场的行政法规和政策措施共147件,持续优化法治化营商环境;倾力打造“掌上法治超市”,平台关注粉丝数达18.2万人,咨询解答法律问题1.7万次,群众满意率达100%。
(自治区司法厅供稿)



中国银行助力中国—新加坡数字人民币试点落地

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)12月24日,中国银行在新加坡成功完成数字人民币海外充值测试,以实际行动推动跨境支付创新走深走实。

2026年1月起,中国银行将邀请当地客户参与试用体验。届时,新加坡居民可使用本地手机号注册数字人民币钱包,通过中国银行手机银行实现数字钱包便捷充值,在赴华旅游、商务等场景

下,即可使用数字人民币体验线下消费支付。

数字人民币项目是中新双边合作联合委员会(JCBC)第二十一次会议达成的六项金融成果之一。中国银行作为首批被授权运营机构,充分发挥全球化优势,致力于打造更加便捷、高效、安全的跨境支付生态,为两国金融互联互通注入强劲动能。

中国银行将积极探索人民币国际使用新场景,不断优化金融产品服务和创新,为助力中新经贸合作持续深化贡献更大力量。



**关爱帮扶“三重奏”
“阳光青苗”护成长**

呼和浩特讯 在内蒙古第一女子监狱“阳光青苗”罪犯未成年子女关爱保护行工作中,民警们以3种身份搭建起高墙内外的情感桥梁。她们不仅是法律的执行者,还化身为亲情信使、资源纽带和希望见证人,用专业与温度守护着特殊家庭幼苗的成长之路。

作为亲情信使,每逢儿童节、生日等重要日子,民警们便会将监狱服刑的母亲亲手制作的礼物带给孩子们,在孩子的生日派对上播放母亲的祝福视频;在开学季,为孩子们送上母亲手写的鼓励信件。在此期间,民警们会细心记录孩子生活的点滴,并带回监区,给母亲们带去最大的改造动力。作为资源纽带,民警们主动与妇联、教育局、街道社区建立联系,为孩子们争取政策支持;联系爱心企业,为困难家庭提供实质性帮助;组织志愿者团队,为孩子们提供学业辅导和心理关怀。作为希望见证人,每次亲子会见活动中,民警们都会努力营造温馨的相聚氛围,并记录下了母亲们看到孩子成长变化的感人瞬间。

通过3种角色的实践,民警们让母爱突破空间限制,用成长激励新生,让爱在高墙内外生根发芽,并绽放出坚定的力量。

(自治区监狱管理局供稿)



聚焦实战培训赋能 提升维权处置效能

本报讯(记者 刘琪 通讯员 武士美)近日,自治区市场监管局(知识产权局)举办“发明和实用新型专利侵权判定及对策”专题培训班,全区市场监管系统知识产权工作人员、企业一线技术研发代表200余人参训,共同破解专利侵权识别与应对难题。

此次培训聚焦自治区专利侵权纠纷案件数量增加、侵权形式复杂的趋势,以及企业技术研发阶段侵权风险高发、地方专业资源支撑不足的痛点,通过系统化、实务化的授课,着力提升全区知识产权保护能力、增强企业自主防范意识,强化参训人员在专利侵权判定与纠纷处置中的实操水平。

国家知识产权局实践锻炼干部、自治区知识产权保护中心主任助理于群围绕“如何发现侵权”与“如何避免侵权”两大实战命题,深入剖析侵权判定法律依据、方法体系和纠纷应对策略,搭建起侵权判定理论框架,重点明晰“全面覆盖原则”“等同原则”等关键法律边界与判定逻辑,并通过大量典型实务案例,具象化拆解侵权识别、证据固定、风险规避等实操难点,使专业知识变得更为易懂、易用。

此次培训有效提升了全区知识产权从业者的专业素养与实战能力,为加强基层执法与企业维权人才队伍建设,高效、精准处置专利侵权纠纷、降低创新主体运营风险夯实了能力基础。

